

РУССКИ ПЛОВИНИ

Osif Nica
Ruski Krstar bbr. 602

ЗА РУСИНОХ У КРАЛЬОВИНИ ЈУГОСЛАВИЈЕ

Виходиа кажди тидзень. -- Предплата на рок 60 Дин., на пол рока 30 Дин. На Америку и други крај 2 долари рочив.

Прешлату и ширити писма до Редакцији и Управи треба послати на адресу: „Руски Новини“ Пишкоревци (Југославия).

250-РОЧНИ ЈУБИЛЕЈ НАШОГО СЕМИНАРА.

Посланик Преосв. Владике,

Того року навршило, не ровно 250 роки, на наш грекокато. владика Павло Зорич основан р. 1681. у Загребу семинар за вихованања школярох, котрих Бог акбрал, да буау священници, службне божього олгара.

З теј нагоди написал наш Преосвященн Владика красне Посланик до ширких вирних свего владичества, у котрих указао на велику важност свшченического стану и на важност тих вихователних установох, у котрих ширки школяре приправяю за свату свшченическу службу, то ест семинарох.

Пре ограничености простору наших новиних приношима не можешмо да наведемо места з того Посланика.

У почетку представя нам Преосвященн важност и задату Христовей Церкви за служительох свшченикох. А вец преджеу так:

„Церква Христова од своего початку и до днесь як добра мац стерала не о тим, як да лепши одхова и вучи тогих божких вихованцох, котри поволава, да постакоу священници. Сак Дух Святи напомиа владикох, же од никога не вившествовали за священника на ширки. -- же би на тог способ не були вившети за цудзи трихи. Владикоу маце баре державцу и преа роки и роки пробоваи свшченических кандидатох, же би не посчаа свшченикох и таки, котри би вед як тоти Гельод ехнола, (до их познаме з Библии) на сво употребовали храм божья и своим животом обидеа мольох од божьей служби.“

„Сам Бог пица од своих священников, да им „Знаю спасени“. „Свшченик до днесь вид джекаки и його уста маю куцаи, знава и заше не пица воо того устах.“ Исте вецей як за ширкох великого свшченика Арона у старим виче, врзати за свшченикох у Новим Завету, маца знаи, роалиноваи, по святе, а по же маце, а по неисте.“

Семинар — вихователь священников.

„Игод не школа муни преа наги 16-роки ерше наоружаи разум свшченических кандидатох, так наш семинар муни од их зробии ширкох по божьим шерцо, мольох, котри бу наоружаки божьим оружьем; же би могли ширеаи у бурби воодьявельским лукавством.“ Исте, же би образована и вихована будучи свшченикох було осигурана; Церква на ширки собору у Гривдеву (1545—1563. р.) дава точна предписа, да каждо владичество

муни мац тава образователни институт — семинар — у котрих не буду учни и ховаи будучи свшченици.

Вельке то щесце за нас и за наше владичество, же теги на владичеткей столицу наших владикох буи вельки и мудра муж Павло Зорич. Он добре похонел вельку важност и потребу тих семинарох.

Наш семинар и його значеня.

Тот бул худобни и нон и божо владичество, усилковаи же Зорич динична силами к р. 1681. основал у Загребу за диколерох к богословох наш семинар, котри до того рока пракуе 250-рочни юбилей своего благодатного действования.

250-роки непретаргнутого живота и здравосси самого заведеа те ствар не маа. Яке значеке мал тот наш семинар у таким другим часу за нашу, ужшу и ширшу оцовшину и кельо нон припомогал зародней просвита, о тим учи история; а по кон бул и ест тега за нас и за наше владичество, то значеке и добре чувствуеме ми, за котрих кон установени.

В того семинару вишли ширки наши священници и владикоу, котри преа два и пол столетия були исутрудники к воним духовни предвизи, просвителье и обрзители своего народа, а котрих воним ширко подолосела. А одховали ше у тих семинаре сто и сто наших свшчениких интеллигентох, добрих христянох и патриотох, котри преславели наше владичество, а вецу оцовшину на пою науки, ширковреси, и зародней работи. Ми нация можеме ширко поверети: да не було того семинара, не було би цешка ани нашего владичества. Семинар бул, ест и будзе шерцо и душа нашего владичества. А кому його шерцо, ко мие? А по шерцо ест индске дело, то наш семинар за наше владичество, за наш цароки и за наших вирних.

Исте каждому най будзе наш семинар мили. Най кон каждо будзе на разумо. Кед го дахте ширца у живоче не видети, ани се видети не будзе, — кон за него закрити не шерцо у пернох, — итак най ана, да тог шерцо и за него биз не и за цалу ширкину и же му воно дава духовне здраве и живот.

Потреба розширениа нашего семинара.

Од кеди под наше владичество придалао ширки грекокатолици у нашей держави, постао ест семинар у Загребу за потреби владиче-

ства премалки. Ми не можеме до него зведеа ширких наших школярох и мунишеских наших богословох ассилат до цудних заведешихох. Тегаз уж остатни час, да ше тот наш семинар повекина и розшири. Тегаши юбилей муни буи початком нового живота того заведеа. Ширки мунише робити на тим, да не кон розшири. Розширениом нашего семинара поставиме нацим потомком живи споменик 250-рочного юбилея. Ширелочеа же, же кон у тим поможу и дамо браца римокатолики и числени приятели и бивши питомци нашего семинара, а наздаваме ше, же нам и держави поможе.

Але на першиа месце поволани за то же сами. То наша свята должност. Нам ест у держави 60.000. Най у тим ширешим року кажди жертвуе лам 10 дин., такой би за две рок мали красну суму од преко тои миллион дин. Прето пица до работи! Най кажди даруе, по може и най ше остари, да и други даруе и ми скоро створиме вельке дело на божу славу, да добро владичества и нас ширких.

Тоту акцию поставим под покров ширкох нашего владичества Троих Святительох и свштих славянских апостолох Кирила и Методиа, а особено под сокров семинарского патрон св. Василия, котрого 1.500-стоту рочниду поджениа тог року славише.

Претвареа сам ето оцовску беседу о семинару, вичити неможемо и ширкоу нашуй ширки. — Вам, премиле мойо вирники, Семинар, то як ест видели вихователь наших свшченикох, — кон наш. Господь Бог нас дивно олушеа з вашими свшчениками. Их добре вихована те щесце и благослов на вас ширких.

Зос свштим Павлом молим ширкох и каждога: зарубце кажди по возможности за наш семинар „по волі своего шерца, а не зос жалюм лебе на силу. Бо Бог люби тога, хто дава од власней джека.“

Благодать Господа нашего Исуса Христа а вами; любовь моя зос ширкима вама у Исусу Христу. Амин.

У Крижевцох, на празник св. Йона Златоустого року 1931.

† ДИОНИЗИЙ,
владика.



× **Большевики развалили церкви.** — У Москвы развалили большевики с динамитом красивую старинную церковь св. Спаса, которая была построена на память пожара Москвы 1912 року. Силу взрыву было чуť у дверей Москвы и еще далеко километры далее. Пред взрывом поставили большевики полицейских далеко вокруг церкви, же бы никто не пришел ближе. Даскель сто метери навколо попукали од експлозії облаки. Большевики зос тїм своїм безбожним ділом так указали, як мерзави и вору и церкву и як не поштує нічого, до цалому народу святе и миле. Вони думаю лиш на себе!

× **Испания достигла первого председника своей республики.** — Выбрани познати политичар Загора, котри недавно одступили председник власти пре безбожним законам, коих заводил республикански парламент. Тераз шестот исти Загора принял, да будае председник республики. — оная дума, же як председник будае мац вещей моци, да як добри христиани брані вору и церкву у Испании од безбожних революционерок, социалисток и масонск (Масонск, лебо «шлябодск муляр» то найгорши безверни организирени у тайним дружтво, цо їм воля «Майнста лома»).

× **И большевиками Украины съезди до Румынской** (преслївали през Днїстер, цо тераз творі границу между Румынску и Украину) двоє млади дїтище. Шейсїме шє у Днїстру заїздїли, цо їмїи чамец, на котрих шє вони вожели на румынску страну и аз котрих большевики штреляли, вращаєл шє. Тотї двоє, цо щєсливо съезди до Румынской приповедаю, же большевики пригласили мобилизацию лєтєньох од 17-го року живота и прето вони посєкали. Большевицка влада обїавля отворено, же жита того року на предаї їм, бо парастї, воля то аєкрїнац, як даи большевикок за дарїо.

× **Шницки руски владыкыне** (седем їх є) у Гаджибѣ на чолє зос главным Митрополитом Андреем Шенгичкик выдали поблаїне до своего руско-українского народу, у котрим то поволую на дїловирну лєвоу и милосердїє у теранїх чємїих часох. В ягїме худобїи и безработи людєе требаи ише вещей помощи, як в лице, бо не маю не лєм цо сєц, але акї цо облєчиц, акї зос чїм нєтїпїц, — страдаю и од гладу и од жїви. Прето наши владыкыне основали у Ягєво Главни Одбор за помаганє худобїих и безработїих, котри будає провадїти цїрку роботу над оргїнизацию помощи шницким цо страдаю и цо помощь требаю. — Зашїне єто указує, же церква вїпе перїпа обїавля за худобїяма и перша давала їм помоц.

× **У Чехословацкей предложела влада парламенту закон,** да шє служба у войску скраїи од 18 мєшаци на 14 пре — крїбу. У парламенту єст вєлькє настоянїох за тїм, да шє войскова служба скраїи ише вещей — на 12 мєшаци. Буджєт чехословацкей держави за слєдующїи рок выкоши 15 и пол миллиарди далл. Пре крїбу забранєтї так шницки вїкїтїпїи.

× **У Америки почали шє вєлькї демонстрациї безработїих.** — Наоколо парламенту поставєна моцїи стража, да не пунїи безработїих нїка. Бо маса од 1500 безработїих сїдела силєм войски до парламенту, котри баш тераз трїма аєкїдїяє и пїтац, да їм шє да работїи. — Дефицит американского бюджету за 1932 рок выдїви 5 миллиард долларї.

× **До Француакєй ише баржеї аєкуе нужда и безработносц,** котри до тераз так не була познана. Службєно уж нароховадї вещей як 100.000 людєох без работїи, але на справдї єст их вєлькє вещей. Прето тераз Французка вигана цудїих роботїїох, котрих так було вєлькє и в нїшєї держави, а найвєщє в Польскєй. (Мєдан роботїїяхи в Польскєй було вєлькє Русїнок-Українїох). Кєд цудїи члєок оєтїє лєм даскель дїї без работїи, такїи то висїлаю дому.



3. Преосвященним владыком по Южной Сербии.

Наш Преосвященнїи Владїкє Дїонїсїй рушел шє днє 1. дєсємбра ведно з нашим безградским пїноцєм Будїнским на визїтацию нацїх найдалїних парохїїох у Южнєй Сербїи. Другого днє служєл у Скопїю, главним варошю южнєй Сербїи, Службу Божу, а 3. дєсємбра пошан ємє далєй до нашєї парохїи Струмици.

Варош Струмица лєжи од железницї 42 км. далєко. То требаєтї прєїєц на автобусу по барє прикрєї драги. На єднїм месцє не може акї автобус прєїєц (бо шє драга оїфрїєн) и требаєтї прето прєходїц на други автобус. Вєчєр на цоїл рємєї приївїл ємє до Струмици, дєе на цоїлє Владїкєу дочєкал домашнїи парох о. Атанїазїи Ивановїч зос вєлькє процесїи. Преосвященного прївїтали краснїма слєвами два дєкїчїтїя. У процесїи поїшїл ємє до нашєї новєї и шумлєе уморєнєї церквє. Рано на вєдєнїє шїпрїи пїноцїєнє з Владїкєм сповєдали людєох аж до вєлькєї Службї. Пред саму Службу поїшєдєл Преосвященнїи церкву, котра лєм

новїєно збудована. Нарола була пїлна церква и шницки з вєлькєу увагу прїтїствєвали обряду поїшєцїям. Торжєствєна архїєрєїєскє Служба почала шє аж 1/4 на дванїцї. Прє святїм причїстїю мож ту оїпатрїє старїи и краснїи обїачїи ише з пєрвїих хрїстїанскїх часох, як жєцєрї прїстїлаю ту ск. Причїстїя з малїма дасїцїи (до пєїї рїохї) и модїї, да шє и нї малїм чадок поїдєлїє сє. Причїстїя до Церковї допїлацї у тїх крайох, дєе тот обїачїє одавнє заврєвадїєнїи.

На вєчурїи заш шє людєє сповєдали, а тїк єсто в сєботу и недєлїю рано до малєї Службї. Вїсповєдали шє лєї по лє шїцїєв, а цалї нїшїи парохїє у Струмици ма до 1.500 душїи.

В сєботу нацїкєл Владїкє школу и зїпїтовал кїтїкїи и бїблїю. Дасїцї краснїє одповєдали на поставєнїи пїтїїя. Того днє нацїкєл Преосвященнїи и державнїи влєсїи.

В недєлїю нацїкєл Владїкє по малєї службї сїнїєлєкї парохїїо Радєво, Тїи 17 км.

Вредносц добрих новинок

Ише прєїшлєго столїтїя, жєд не було тєлькє вїспєлїїих новїнок, як нїшїкє, гїторєїи слєвїи на Албан Штєїц: «Нїбо и дєкїлє нїшїкє воїом на цїанєру и то зос слєвами. Кєд сїєш єстєд Хрїстєв прїятєл, помагаї лєм хрїстїанскїи новїни». — Слїчнє пїсєл и важносцї добрих новїнок, — бо треба знєц, и пїкєтїц, як єст вєлькє, барє вєлькє, надобїих, алїх новїнок, котрї не лєж жє не прєвїшїую члєовєкє, але прєвєдаю и на ало учє, — сє. Пєтрє Канїкє ише 1570. року: «Помагаї добрїх новїнок прєдєї єсто тєлькє, кєлєкє и наврїїєнїї днєвнїи пїганєох на хрїстїанскїу вїру». — А вїдєнскїи оїпїє лєзїтїя, апостєл Вїктор Канїкє сїєрєл: «На шїєнє єст лєм єднїя силє котрє можє лє град вєїну прєїцї стєгїтєвєї крєлїцї прєвєдєїє и цїтїєнїєвє (то єлї кїпїкї и новїнї), то сїу пїзнїх и кїпїкїи пїсїєнїи у хрїстїанскїи духу». — Ише не так давнє вєлї гїторєїїє «Самє єднє монахїїя вєщєї вєдїкє, як 10 нєїєнїїєрїи. А нїшїкє знєамє добрє, жє не оїдїїтї не будаємє мац акї єднєї монахїїї, жєд стє сто хрїстїанскїи новїнїєрє не буду шє шїпрє стїанє бєрїцї за шлєбоду церквї, и за хрїстїанскїу дїловїрну лїобєв». — так пїсїєтї цоїлїи пїєсїє познати нїмєїтїи учєнїи мєлах Мукєрєїєв.

Єто ту жамє вїслєкєнє, знєчєнє и важносц добрих новїнок. Бо нїшїкїїїи швєт уї без новїнок оїєстєц не годєн. Але вїтїєкє важнє и найглавнєїєнїє, якї сїу тотї новїнїє цо ил кєждї днєнє, а тїм баржеї кєждї тє дасїє, чїтїю мїлїонїи и мєлїонїи. Чї воїи добрї, ил єлї? Чї шє члєовєк зос нїх дачєго научїчї лєм шє итрєрї, погубї и дїуну заїрєпасїєнїє. Ил у живєцє лїобїємє мац познїєнїєтвє и прїятєлєтвє лєм з добрїма людєма, так ишї муїшїкє чїтїєтї и помагаї ил. Ил нїшїкїїєнїє добрї, хрїстїанскїи новїнїи.

Ми Русїи у Югославїї шєшїїєнїи ємєтї лєм у тїєї жє єднїи нїшїє «Рускїи Повїнїи» тє добрїх, хрїстїанскїи новїнїи, котрї нас учє лє на добрє и нїчєго алогє, цо бї можлє члєовєк на вло навєсї, нїхто у нїх не нашол и не кїлїдє.

Прето ил треба трїмац, прєдїєлїєнїє. Бєвоїкє єднїи рускїи новїнїи и воїи наш добрї и шїпрї прїятєл, котрї нам Русїном добрїкїи и на добрє має упїцїє.

од Струмици и поїшїл ємє тамєлє заш на ало томобїлу. На крайє вєлїєлє дочєкала Преосвященного радїєскє прєвєсїєнє на чолє зос парохом о. Хрїстєфорєм Дїмїтрєвїчєм и парохом о. Новєї Малєї о. Стоянок Пєцєвїчєм. Прєїєсїєнїи ємє одпрєвадїєлє Преосвященного до новєї нїцє не доврєїєнєї церквїцїкї, дєе шє такє зачала вєлькє архїєрєїєскє Служба. И ту будєтї барє вєлькє народа, котрї з вєлькєу лїобїєнєсїю слухал владїєскїу Службу, котру воїи тє рїдкє вїдїєлї. По нєладїкє прєпатрїє Преосвященнїєнїи парохїю и такїи шє вращєл до Струмици, дєе шє нїцє одбулє торжєствєнє вєчурїє.

Повєдєлєк рїдкє нацїкєл Преосв. Владїкє и трєцїу нїшїу парохїїю, котрє од Струмици одїєлєнє дас 15 км. То парохїїя Новєї Малєї. Нашєх варїєл тє дакєс жєнєї, як у Струмицє, але и ту шє прєд Службу шїцкїи сповєдали сє. Служба оїкєчєлє шє у худобєнїкєї цєрквїцїкї, котрє нєма акї зї сє. Службу нїшїє трєбнєїїєнїи стварї. Ту шє нїшїє вїдїєлї, жє лєсїкє божє прєбїєнїє и зїкєхєнїє на людєох в лєм у вєлькїх храмєох, але и у бїднїх вєлїєлєскїх цєрквїцїцєох, бо и у нїх прєбїєнїє на оїлгарє нє Спасїтєлє.

Врєдєо спомнїц, жє шє ту, у Новєї Малєї рєдкє найлєпїїє дєрїєнїи у цалєї Южнєй Сербїи. Народ єднє од дєгїєнїи и жєлє.



* Банкноти од 1.000 динари буду ше значити. — У „Службених Новинах“ изшла паредба, же ше заводи наперомо денски од 1.000 динари мунга од 21. децембра до 29. фебруара придад Народней Банки (за филиала), а вока их замені з истима банкнотами, лем по вдера на нїх едег знак — розету зоз гласу Карађорђа. То ше зроби прето, бо ше появили кривотворенї банкноти од 1.000 динара ше зос тим знаком (з тоту розету) буду арава банкноти розликован од кривотворенїх. Од 1. марта не буду стари банкноти вредати у промету, але Нар. Банка будзе их и далей заменювац на нови зос гласом знаком.

* 50-га роцица шмерци Августа Шено. — Того мезица слава Хорвати памтку 50-рочней шмерци највеликого хорватского писателя Августа Шено. Вон написал вельо прашветки и романи з хорватскей историї, котри Хорвати барз полюбеди и вельо их читаю. Шено представел у своїх приповедках з романох славу лодї у прешним живоче хорватского народа так крапине, же каждому Хорвату муши буц на шмерцу мило, кед го Шено спомина на вельки дла його предкох. Вито Шену високо почитую шикки Хорвати и терай торжественю шветкум його спомин.

* На свхаристийских конгресох, котрих було того року у нашей держави вешей, було присутно 200.000 людзох. Наивекши конгрес бувац Суботинци, лем було 70.000 побожних учесних. — То едег веселї знак у кривотворенїх побубенїх часох, же ше народ ипак гарне на тоти святи торжества.

* Загребски християцки друштва в парохїи издаваю рочне пресо пол милиона дин, на прохи худобни. Тей жиме буду видатки оца векши, бо и бѣда векша. У загребских манастирох доставам кажда дзень едеме вешей сто худобних людзох. Наивецей помана за-

Вечар ше Преосвященїи заш врацел до Струмици, як и з Радова, бо нї у одной од тих парохийох нет парохийного дому и домашнї пародове биваю лем у малючких хижочкох, лем котрима би ше кажда наш Русин мушел вобалавац, так те бидїе.

На каждам богослуженю у тих парохийох тримал Преосв. владыка ирним краснї казаня, котри народ з вельку увагу слушал и було видїю по людзох, як на Владиково слова до шерца падаю.

Вондорак пред позадньом одпутовац Владика автобусом през исти гори и тоти исти опасни места назад на штацию Струмица, а вондорак же жедалїи да вѣдатеї нашей ладїи Девдалия-Воданци, котри су уж на дакей греческей границї. У Девдалиї уж три мезица нет нашого священника — хори в те ше дїни — и Преосвященного дочекали самї само амрнї зос трома шестрама монахинями. У тей парохїи Владика словедл шикких людзох и цешел их у їх краях.

На жалє мушел ше Преосвященїи нагло врацел до Београда и не могол нацива на чини вѣдїи у Богданцох, лем го барз огорко- вано казало себе вѣдїи до их краяха вѣдїи Будинского, да их голем вон обиде в субботу 12. и 13. XII. Палкоцеї Будински пошол в субботу на коньбоду по вельком вытру до

требски митрополїт Др. Бауер. Дотераз була у Загребу шем дла велька кухня, котру стримовали загребски парохїи, у котрих могол худобни людзе достац на 3 дни, колуденюк, а тераз отворя христ. друштво тра такя вельки кухни, у котрих буду тоти, же ше мого работи, доставад едеме за дармо.

* Железница напала на автобус у Словениї при Целю. Автобус цалком розбуц, а од 20 путничкох у автобусу, погинуло до траз 13. Остали чешке ребенї. Причина тей страшной катастрофї у тим, же того дня була густа могола, а на тим месце на железней драги нет рампи, ягод впадац на вици- жалних пругох. Били гуртор, же и шофер бинювати, бо не досц мерковал, же прихоизи железница.

* Вивоз нашего жита до Чехословацкей. — Чехословацка влада дослѣбодасла да ше у мезицу децембру мого з Югославиї привезц 4.000 вагонї жита. Цена того жита 80 чешки крѣпци (143 дин) по метру поставено у Братислави на Дунаю. (Братислава главни словашки варош, Мадаре го волали Пѣжунї). За румунске жито даваю Чехи лем 60 коруни.

* Вѣснї человек у вагону. — Мадри Загребом и Сиском навадних у вагону едег абешноти человек, котри ипак едег време шедзел цалком мирно — на трох железничарох, котри ше у истим вагону ложели. Нагло выпагнуц вон, вѣдїи, вож, скочел на преострешенїх людзох и подьобал их на велькох местох. На коцду го железничаре ипак навадлали и трикали у ружох аж до Сиску, где го придали полишнїом. Ранетїх железничарох одвезли до шпиталия, дае ше едег од нїх бори дош шмерцу, другї два тяжчеїше ранети.

Вѣснїго человека тиж одвезли до шпиталия, и там ше вон аж теде умирел, кед му дали инекцию. Познейше го одвезли до шпиталия за шаланих у Стеняцу при Загребу.

Богданцох и там у малкей церквочки, котра го тому у марту мешаю того року барз пострадала од потрясу, словедл вирних до позней воци, и вец рано в недзелью. А вец одслужел Службу и шикких запричаснал. З вельку радостю присуствовал шикки парохияне св. Служби, котрей у нїх не було нше од Кречуна прешного року!

При тей нагоди вѣдно спомнун страшне вѣдїиотраженє, по було у тим краю у марту того року, кеди остали цалком проявлїи балали Пирева, Валандово, Удово и велї други, а в шикки штациї на железници од Девоїр-Каци до Девдалиї. Смутни го видатруоц, котри нет паромана, же сме вше цалком у боягах ружоц. З нагоди держави шикко не оправа.

Спомнїме на коцду и то, же нашому Владикови бликей в Крижевоцх присл на пр. до Раю, як до своей остатней парохїи Девдалиї.

Приход Преосв. Владика останє у найкрасней наваги наїлїх ирних у юкной Сербїи. То ше видзело по их радостї, а котру вонн своего милого Владика вѣтали а да того, як барз моголи його, же би на нїх не забувал, достав им вецей священникох и же будам жистейше до нїх нїх пригласїе.

Розумя ше, же их то Преосвященїи обещал и даї. Боже, да ше го може цо скорей сполнїи.

НАЙНОВШИ ВИСТИ

× Й. В. Краљ одпутус на границу. За време биваня Й. В. Краля у иностранству, краљовску власц на мѣнстарски Савет.

× Основена нова политичка странка. Београд 15. XII. — На седници клуба народних посланикох избраних за дласти председника звиди П. Живковича заключени основаня едну политичку странку, котра не будзе волац „Югославенска радикално селячка демокраци“.

× За реформу закона о жити. Београд 15. XII. — Гладовска секция Клуба нар. посланикох виявила ше за тим, да ше еднужного року отвори шведобна тарговина з новим актом.

НЕМЕЦКА КРИЗА.

(М. Ф.) Немецка — главна держава у штретней Европи и една од највекших державоцх у швене, архиваюе того року највекши дїи, могобуц чешки, од тих часох, цо их вока на прешнїа у шветовой войли, кеди процї нїш ствнул скоро цали шват. Бо ня лем же вока муши плацкї сїаник воени репарациї, але и жука, дома нема миру. Процї ялади християн-ского политичара Брилинїа, котри еде на чешнїи и достойнїи способ вивезц Немецку з того чешкого стану, дѣлга ше други политични воля, Гитлер, котри обеща Немцок шикки блага того швета, але котри ше ипак нїгде не указал, цо наивеце мого и зна зробити. И тет Гитлер ше трожок же о дзень о доа зруци терайне вѣдїи, котри ипак трима шор и мир у держави, и прѣглаши вѣнїшнїево Немецкей од палого швета. Принуждени Немци ради слухаю слатки слова шведичателїшво Гитлера. — И чим барже рошна сила Гитлеровой странки, тим чешнїи положаб вѣдїи месног ошлуженного политичара Брилинїа.

А на Немецку патри тераз пали швек, бо шикки добре знаю, да розвой кризи у Немецкей мого яц вельки вплив и на другицх Брилинїи в свидомї того и авто еде Немецку рѣтоватц го чак. Так днѣох видал вон йови над дѣвнїчнїи одрѣдбї, котри ше тачу таковскѣго живота вѣдїицей держави. Ту ше одредзус:

- 1.) Цени шикких фабричных виробох малї ше зѣжак за 10%.
- 2.) Поставени в окрема державни комесар за анїжанє ценох, котри ма право заврец тотї тарговини, котри не пристаню на анїжанє цени.
- 3.) Знїжує ше цена квартальном (го ше тиче најбаржеї варошоц) и цени на железничї буди менши за 26% од доктерашнїх ценох.
- 4.) Плата уряднїкох и работнїкох нїшї ше зменша за 10%.
- 5.) Да ше прѣпречн вивозованя капиталу з Немецкей до цудних державоцх одрѣдено, же кед хто еде швезцї за границї капитал пресо 200.000 маркї (холо 2 и пол милионї динари) муши 25% од тей сумї платїти державней такси.
- 6.) Од 20. того мезица до 3. януара будзе так званї политичнї мѣр, го ест, у тим чешу не шме ше тримат нїка политичнїх шдѣлка, анї ше не шме прѣвадаци нїка странїарскїх дѣлѣтѣц.
- 7.) Зарѣстатк порциї маю ше строго ушпац, а тоти, котри не еде владыц порциї, буду таковї заварта. Бо там ест вельо таки (особено богатї фабриканти и тарговци) котри би мо-

гли ладаци своју порцију, а ле ше на рижан способности вигварно и вигрудуу.

Ето так ше Немецка ратуе и помага сама себе. Председник владн Брининг тримал гхдних на радио велку бешеду немцкому народу и гварал, же Немецка муши найперше сама себе помагач а указац швету до може и до вода ише готра стаорин. Бо немца у швецке важди дума лем на себе и престадуц муши

тот, котри чека лем на цуду помол.

У Немецкей велка 5 милиони безработних, од тих лем 2 мил. 770.000 достава ставну помол од держави.

Кад Немецка шесливо вяде на тух своих приросцох, зос тинукаче своо висору националу свядомост и культуру.

А як буззе, то пресукаже ведляке будучност.



Ниска цена статку. — Цени статку спадли тей шнек так ниско, же уж ниско не можо буц. И то до лем у нас так, але и индеей. Шовек ани верид не може, же га приклад у Галиции мож зунид на вигаре ковычи коца за 50 до 100 денари! Напрочи тому су цени на пр. у Чехословацкей ише добри, кел там, як нишу повини, мож достити за крабу 100 коруни (167 ден.). А у нас вед цалком добре, кел може человек за таусту свиню достад 5 до 6 дни живеј вага. И рогати статок у нас драгли, як у других краях. Як же там парастом чехки жин, кел нам при наших ценох так прикро?!

— Нова монополецка поможка. — Агенция „Авалта“ ява: Управа державних монополах дзвигла и того року поможку од Французско-сербскей банки на суму 100 милиони франки (225 милиони денари) и 30. новембра того року достала уж першу рату од 25 милиони франки.

Наш тогорочни уродаи. — Народна Банка обявела точни рахунок и наших тогорочних уродаи, а котрого ше видити, же у нас того року уродели велко щецей, а бо то ше у почетку раховало. Паволзиме лем даскельо числа. Жито уродело 27 милиони 780.000 метери, яду: 4 милиони 33.000 метери, овси 3 милиони метери. В почетку раховали, же а нашей держави мож того року вигорити лем 30 мил. вгонни, а терза видно, же за вигоростане велко щецей. А пожеке вигадра, же то до риж року будзе цена жита левца, зато ше намш Привилитиване Дружество не бара подасити а вигожованьом жита, бо ше надава, же по новым року достане за нашу жито векшу цену. Того року бул наш уродаи за 7 милиони вешчи як-моньски.

Кельо дзе людзе без работи

Безработност то наше глвна брѣга шипких державох, а найбаржий тих, котри маю велку индустрию (велко фабрикох) лод по Немецка, Англия, Америка, и Французки. И так у Англии кажди штернаети человек нема работи, у Немецкей кажди петнасти, у Италии кажди пейдвешати, у Чехословацкей кажди 64-ти, у Польскей кажди 70-ти.

Як видно, найвешей безработних ма Англия, а найменей — тогто никто не зна до не кажда держави возит контролу и тва, кельо сѣ поддѣлох не маю дзе заробити на живот себе у своим ласцям и ине црѣдки не еднако старано да тух судобних ладяох. Ето на приклад: Англия. Гоч явко ма найвешей безработних, и инак там кажди человек, но нема работи достави од держави подпору, котра е рѣзна, як

того плаца, до ю работник у велих державох заслужа. Велк наш державк не даю безработним никаей подпори.

За тих ше стараю и помагаю им приватни дружества, у перших шоре рижни християнски организацији.



Недзеля XXIX.

Бывшгелак од Луки, гл. XVII, зам. 88.

„ВОСТАВ ИДИ, ВИРА ТВОЯ СПАСЕ ТЯ“.

Дзенец проважених прииди ласку изшлени од Премажистивого Исуса Христа, бо сердечна, смирено писали од Нього помол у своей пресельскей ружди. Кел-би ше велки швет так сифушено велал на Исуса, як тоти бидни пресажени и своих бидох, не придисали нас тельо нужди, як терза. Але управитель швета не дабаю на помол **Вожу**. Бони дума, же до них стои судьба людзох, на ше вше баржей накрудуц до шрежи своих немощох и бидох. Господь би нам аземил помол, бо Кого любов и доброта ту нам остала иста. **Бог испремени, Вон ше не меня ишда.**

Случи ше частейше, же испоучека христианска душа пове на Бога и таки слова: „Давно то Бог творел чудеца и помагал людзох, кел ше на што велали, але терза то не роба“. Тоти слова тельо злича, як да ше **Бог меня**, а то е вецьке заблужденке рѣзука и шерца.

Бог ше не може менити, бо кел би то було, теди би мушел дано достач, або страци. А то невозможно ани сана — бо е совершени у широким не може ани траци, ани добивач. Проста ления не може буц ине простейша, у

ЕМИЛ ДОРОКГАЗИ, ковац РУСКИ КЕРЕСТУР

Орляе зрѣлчи, бранд, ковачк плуги — ковч лѣбо стари зрѣрѣбѣ. — Шталфус ковч
Хто ма лѣбо на орлякч, най принесе за жито.
Купча и старе железо. 1—1

Напоминаме

Цанних ч. членох, до свою рочну членорично до скорей ахплача, бо лѣшак будзем поступовац по наших правилох.

Занатлийске Удружене Руски Керестур.

Богу шакче сили безконечни и оставаю таче до века. Ето, Бог видал 10 заповеди божь пред 3500 роками, и воли стои ваньки тѣ гварди, як и теди. Христос их лем потвердзел. Заповеди божь, то волѣ и свѣтосц божь. **Вон божа ше не меня ишда.**

Св. Писмо нас учи, как милосердни бу Бог од початку швета, а то видиме и ишкѣ Бог отпуща грѣха грѣшником у шведане дава им свою ласку. Св. Писмо нас учи, же Бог карал грѣшникох, а то гѣори и ишкѣ, а будзе и до конца швета, бо е праведни. Таче ше исто вшполнѣи накле слово, цо го Бог вшрил: а суду, а пеклу, а царству. „Бо“ „набо“ „жем прейдзе“ — гварел Исус — да вѣно слово од закона не прейдае, док ше не вшполнѣи. Безумий тог, хто дума шеклуц од суда божь. Вон тачи як ласко, цо ше скрива пред оубо пре хибу а оубо зна и будзе карац. Кел ше гварити бузу на суду божьим, а не помѣжу шѣ. Чувме а вшангели, же осудзени буду на слова Христова гугорити: „Когда ты видѣхом“, кел аме де видзели, же би знали цо творити. Судѣ им пове! Идите од мене прошияти“! Могли еце знаи, а не едали еце прииди слова моѣ у св. писме и науку моѣй церкви. Пред кажда душа муши удасити своѣ живот по волѣ божьей, котра е нѣга а не меня ше ишда. Правда божь е непременивости божьей учивае славноснови науки, а котрим треба да велко роздумуеме.

о: Михайло Мудри парох

ЧИТАЙЦЕ „РУСКИ НОВИНИ“!

Приходзи конец року, ПОСИЛАЙЦЕ ПРЕДПЛАТУ!